

中英关系 黄金时代

坚定信心 抓住机遇 深化合作

“出使英国11年，是我第三次担任中国驻外大使，也是我驻外时间最长的一次。”

1月20日，刘晓明大使出席英中贸易协会在线举办的告别座谈会，并发表题为《坚定信心，抓住机遇，深化合作》的主旨演讲。以下为演讲全文。

尊敬的英中贸易协会名誉主席沙逊勋爵，

尊敬的英中贸易协会主席古沛勤爵士，

女士们、先生们、朋友们：

大家上午好！

感谢英中贸易协会专门为我举办告别座谈会。在离任回国之际，很高兴有机会通过视频方式再次与英国工商界朋友畅叙友情、共话发展。

我从事外交工作47年，曾在非洲、美洲、亚洲、欧洲6个国家常驻。出使英国11年，是我第三次担任中国驻外大使，也是我驻外时间最长的一次。我很荣幸地成为中英关系史上任期最长的中国驻英使节和中国历史上任期最长的驻外大使。

11年前，我刚刚来英履新不久，英中贸易协会在伦敦克莱瑞奇酒店为我举行了欢迎午宴。我在致辞中承诺，将以加强中英政治互信、深化两国各领域合作、扩大双方战略共识和利益为使命，推动中英关系



不断向前发展。11年来，我夙夜在公，勤勉工作，忠实履行职责使命。

这11年，我们共同见证和推动中英互利合作引领新方向。2015年习近平主席对英国进行“超级国事访问”，开启了中英关系“黄金时代”，指明了中英关系和务实合作大方向。中英两国总理会晤、经济财金对话等高层对话机制，为中英合作注入了强劲动力。11年来，中英合作开风气之先，在中国与西方国家多个领域务实合作中发挥了引领作用：英国在西方大国中第一个加入亚投行并向亚投行专门基金注资，第一个设立人民币结算中心，第一个发行人民币主权债券，第一个任命“一带一路”特使，第一个签署《“一带一路”融资指导原则》。

这11年，我们共同见证和推动中英贸易投资迈向新高度。一是双边贸易额快速增长。2010年至2020年，中英货物贸易额2010年501亿美元增至924亿美元，特别是2020年在新冠肺炎

疫情蔓延和国际贸易持续低迷的情况下，两国贸易额仍创历史新高。二是中英投资合作不断深入。截至2019年底，英国在华直接投资存量253.9亿美元；中国对英直接投资存量达171.4亿美元，较2009年底增长约20倍，投资领域从传统行业向高端制造、信息技术、文化创意等新领域延伸，英国成为中国在欧洲第二大投资目的地。三是大型项目取得重大进展。11年前，两国基本没有标志性的合作大项目；而如今，在双方共同努力下，欣克利角C核电站、皇家阿尔伯特码头等多个中国在英投资旗舰项目正稳步推进。

这11年，我们共同见证和推动中英金融和“一带一路”合作取得新突破。中英积极推进绿色金融和金融科技等合作，在英设立分行的中资银行增加至8家；“沪伦通”正式开通，多家中资企业在伦交所上市，开创中国与境外资本市场互联互通先河；伦敦成为世界第一大人民币离岸交易中心和第二大人民币离岸清算中心，人民

币清算量超过50万亿元。英国将已作为“一带一路”的“天然合作伙伴”，两次派首相特别代表赴华出席“一带一路”国际合作高峰论坛；中英签署第三方市场合作协议，双方在第三方市场融资、提供专业技术与服务等方面积极开展合作。

女士们、先生们、朋友们，

中英互利合作的丰硕成果，给两国人民带来了实实在在的益处：中国投资的纯电动、低排放出租车驶上了伦敦街头；英国美食饮品通过“进博会”的平台走上了中国百姓餐桌；中国投资为英国当地创造了可观税收和就业，也为英国企业转型升级和产业高质量发展提供了动力。展望未来，中英合作潜力巨大、前景广阔。我对此充满信心，也有三点期许：

一是要胸怀大局，互尊互信。历史告诉我们，只要相互尊重、平等相待，遵守国际法和国际关系基本准则，中英关系就向前发展；反之则遭遇挫折，甚至倒退。一个健康稳定的中英关系，符合两国人民共同利益，也有利于世界的和平与发展。双方应着眼大局和长远，视彼此发展为机遇而非挑战甚至威胁，始终尊重彼此核心利益和重大关切，推动中英关系持续健康发展，为深化

两国务实合作创造良好条件。

二是要把握大势，坚定信心。当今世界正面临百年变局和世纪疫情的叠加冲击，单边主义、保护主义和逆全球化思潮抬头，不确定不稳定因素增多。中英合作机遇与挑战并存。我们要对经济全球化大趋势充满信心，对中国开放发展前景充满信心，对中英互利合作未来充满信心，共同高举自由贸易的旗帜，携手构建开放型世界经济，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。

三是要抓住机遇，深化合作。中英发展战略契合度高，经贸合作互补性强。当前，两国都处于新的重要发展时期：中国即将开启“十四五”新篇章，踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程，加速构建国内国际双循环相互促进的新发展格局，推动高质量发展，实施更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放。英国则完成脱欧，进入打造“全球化英国”和拓展全球合作伙伴的新阶段。中英应积极发挥各自优势，推进双方政策协调和战略对接，深化双方在贸易投资、基础设施、金融、高新技术等领域合作，打造更多合作成果，助力各自发展繁荣，更好造福两国人民。未完 华人之光